

# అపూర్వ ప్రజాస్వామ్యవాది మహాత్మబసవేశ్వరుడు

(మే 7న, తెలంగాణ ప్రభుత్వ అధికారిక బసవ జయంతి)



బర్మన్ మల్లిఖార్జున్

శతమానాల నుండి సమసమాజము కోణము గుర్తి సామాజిక వ్యవస్థ బాహు పట్టి అస్పృశ్యత, జాతి వర్ణ, వర్ణ విభేదాలు యుజ్జ యాగాలు, హోమాలు, నరబలి, స్త్రీ శిశు హత్యలు బాల్య వివాహాల, సతీసహగమనం మొదలగు మూడూ చారాలు తాండవిస్తున్న తరుణంలో బసవణ్ణి అనే క్రాంతి పురుషుడు కీ.శ. 1134లో ఆనందనామ సంవత్సర వైశాఖ మాస అక్షయతృతీయ రోజున ఇప్పటి కర్ణాటక రాష్ట్ర బీజాపూర్ జిల్లా బాగోవాడి అనే గ్రామంలో మదాలింకా మారిరాజు దంపతులకు జన్మించాడు. లింగాయత ధర్మ సృష్టికర్త మహాత్మా బసవేశ్వరుడు విశ్వ గురువు, మహా మనవతా వాది, సంఘసంస్కర్త, కుల, మత, వర్ణ, వర్ణ వ్యవస్థను రూపుమాపడానికి క్రీ.శ. 12వ శతాబ్దంలోనే పూనుకున్న సాంఘిక విప్లవకారుడు, స్త్రీ పురుష అసమానతలను తొలగించడానికి కృషిచేసిన అభ్యుదయవాది. బాహుపద్దిన మూడవారాకు సాంప్రదాయాలకు వ్యతిరేకంగా తిరుగుబాటు బాపుడు ఎగురవేసిన మొదటి సంఘ సేవకుడు బసవేశ్వరుడు, బాల్య వివాహాల, సతీసహగమనం వంటి దురాచారాలను అరికట్టటకు ఆ మహాత్ముడు ఆనాడే కృషిచేసాడు. దశిశులకు ఆలయ ప్రవేశం కల్పించాలని గోషించిన అపూర్వ ప్రగతిశీలి, మొట్టమొదటి కులాంతర వివాహం చేసిన గొప్ప సంఘసంస్కర్త తన కాలపు సమాజ జీవితంలో వెలుగులు నింపిన చింతకారుడు అరికట్టటకు ఆ మహాత్ముడు ముక్త సమాజపు వైశాళికుడు, సామాజిక వ్యవస్థలో సమానత్వం పుండాలని ఆయన ఆకాంక్షించారు. మనుషులు శాంతి సామర స్పృశలతో సహజీవనం జరపాలని భోదించారు. సుఖసంతోషాలకు కప్పవడి పనిచేయాలని నిరాదంబర జీవితం గడపాలని ఉపదేశించారు, వ్యక్తుల జీవితాలను సమాజ గమనాన్ని ప్రభావితం చేసే విధంగా బసవన్న తన స్వంత ఒరవడిలో కొత్త ధర్మాన్ని సృష్టించారు. అదే లింగాయత ధర్మం.



బసవేశ్వరుడు బసవణ్ణి నవరూపుడు

లేడు, పనిని మించిన దైవం లేదు. కష్టాన్ని మించిన భక్తిలేదు, భక్తి కన్న సత్యప్రవేశ ముఖ్యమని చేసే పనిలో దేవుడిని చూసే మార్గాన్ని చూపించి 'కాయకమ్మ కైలాసము' అనే కొత్త ఒరవడికి నాంది పలికారు మహాత్మ బసవేశ్వరులు.

లింగాయత ధర్మం ఓ విప్లవాత్మకమైన మత రూపం, అప్పటిదాకా ఉన్న చాందసవాదాన్ని కుడిచిపెట్టడంకు శివుడి మూడోకంటి నిప్పురవ్వల దూసుకొచ్చిన ఓ శతాభిన్న బసవణ్ణి, మనుషులంత ఒక్కటే, కులాలు-ఉపకులాలు లేవు. సమాజంలో ధర్మంవేరట దురాచారాలను చూసి ఇప్పన్న స్వాధిపరుల సృష్టి అంటూ అప్పటి సమాజంలోని లోపలపై సమరభేరి మ్రోగించిన సాంఘిక విప్లవకారుడు బసవణ్ణి, సర్వసమానత్వమే శాంతికి మూలమని మానవ కళ్యాణం కోసం ప్రతిభా సంపన్నమైన స్వతంత్ర్య సమాలోచనలు చేసిన మొదటి వ్యక్తి బసవణ్ణి, పుట్టకతో అందరు సమానం. జాతి వర్ణ భేదం లేకుండా ఆసక్తి కలవారందరు దీక్షా సంస్కారము పొందవచ్చునని చెప్పునేది లింగాయత ధర్మం. నేటి మన పార్లమెంటరీ వ్యవస్థతో సమానమైన అనుభవ మంటపాన్ని బసవేశ్వరులు ఆనాడే స్థాపించి అందులో జాతి, కుల, వర్ణ, వర్ణ భేదాలు లేకుండా అందరికీ సమాన అవకాశం కల్పించారు అపూర్వ ప్రజాస్వామ్యవాది బసవణ్ణి. నేడు మనం స్త్రీలకు ఇచ్చే రిజర్వేషన్ అవకాశాన్ని ఆనాడే తన అనుభవ మండపంలో కల్పించారు. బుద్ధ భగవానుడు, జైన మహావీరుని తరువాత కుల మత విభేదాలు పురోహిత వర్ణతీ యుజ్జ, యాగాదులను మససూర్చిగా నిరసించిన బసవేశ్వరులు విశతంబుధుత్వ వాది, బసవేశ్వరుని వచనాలు ఉపదేశాలు ఇప్పటి వరకు నేటి సమాజం చెంతకు చేరకపోవడం ఎంతో దురదృష్టకరం, ఏనాడైతే బసవేశ్వరుడు చేసిన పనులు, సందేశాలు నేటి సమాజం గ్రహిస్తుంటే ఆనాడు బసవేశ్వరునికి బుద్ధ భగవానుడి, జైన మహావీరుని వరుస నేడు సముచిత స్థానం ఇవ్వవలసి ఉంటుంది. బసవణ్ణి పరిపూర్ణ బుద్ధుడు, బుద్ధుడికి బసవేశ్వరునికి మద్దతు పోలికలు ఉన్నాయి. అలోచన విధానంలోను, ధర్మనిర్వహణలోను వీరిరువురు సర్వసమానంగా ఉండరు. బుద్ధుడు పర్ణములకు వ్యతిరేకంగా పోరాడారు, ఆ కాలములోనే స్త్రీలకు సమానమైన ధార్మిక హక్కులు కల్పించారు. అలాగే బసవణ్ణి కూడా తన ఆత్మ నాగమ్యుకు ధార్మిక సంస్కారం ఇవ్వలేనట్లుడు ఆగ్రహంతో తన జనివారమును (జంజము) తెంచి లింగ భేదం, మతాలు, ఆశ్రమాలకు వ్యతిరేకంగా పోరాడారు, దానికి బదులుగా తన దేహమే దేవాల

యమని, చేసేపనే దైవమని ప్రభోదించారు. కర్ణాటకలోని కూడల సంగమములో క్రీ.శ. 1196లో తన 62వ యేట ఆ పరమాత్ముని సన్నిధికి చేరుకున్నారు. నేడు ఆ కూడల సంగమం లింగాయతుల పవిత్ర క్షేత్రంగా భాసిల్లుతుంది. నిరాకరుడైన శివుడే సర్వేశ్వరుడు శివుడిని మించిన దైవం లేదన్న విశ్వాసంతో శివతత్వ ప్రచారానికి పూనుకొని ఇష్టలింగాధారణ చేసి లింగాయత ధర్మానికి బీజాలు వేశారు. నాడు బసవేశ్వరుడు అంకురారణ చేసిన లింగాయత ధర్మానికి నేడు కర్ణాటక ప్రభుత్వం మైసూర్ హిందూ ఇన్స్టిట్యూట్ మతంగా పరిగణించాలని కేంద్రానికి సిఫారసు చేసింది. బసవణ్ణి తన ఉపదేశాలను ప్రజలకు అందుబాటులో ఉండే రీతిగా వచనాలు రాసిన గొప్ప తత్వవేత్త, ఆ వచనాలలోని సూక్ష్మమైన తత్వం సులువుగా భోదపడుతుంది. సాహిత్యపరంగా కూడ బసవేశ్వరుని వచనాలు చక్కని గౌరవం లభించింది అసవణ్ణి 64 లక్షల వచనాలు వ్రాసినట్లు ప్రతీతి. ఆయన నేడు కొన్ని వేలు మాత్రమే మనకు లభ్యమవుతున్నాయి, బసవేశ్వరులు సమాజంలో పేరుకు పోయిన వైదిక సనాతన మూడవారాలను తన వచనాల ద్వారా ఎదురుతిరిగే సందేశాన్ని ఇచ్చారు. బసవణ్ణి వచనాలు నేటి మానవాళికి మార్గదర్శకులు, విశాల పౌరుషం, మానవతా వాదాన్ని వచుకులమైన వచనాలను అన్ని భాషలలో అనువదించి ఆయన చరిత్రను నేటి తరానికి తెలియజేస్తే సమాజానికి ఒక మంచి సందేశమిచ్చిన వారమవుతాము.

పాల్యార్థి సోమనాధుడు తన ఆరాధ్య దైవమైన బసవేశ్వరునిపై నిరవపూరాణం వ్రాసాడు, మహాత్మ బసవేశ్వరుల వారి గొప్పతనాన్ని గుర్తించిన భారత ప్రభుత్వం పార్లమెంటు ప్రాంగణంలో బసవేశ్వరుని విగ్రహాన్ని ఏర్పాటు చేసింది తెలంగాణ నాణు దా. సీరేశ పాటిల్ ఎంతో కృషి చేసి మన గౌరవ ప్రధాని శ్రీ నరేంద్ర మోడి గారి చేతుల మీదుగా లండన్లో మహాత్మ బసవేశ్వరుని విగ్రహాన్ని ఆవిష్కరించేశారు, భారత ప్రభుత్వం 2006 సం.లో 5 రుపాయలు మరియు 100 రుపాయల బసవణ్ణి నాణులను విడుదల చేసి ఆ మహాత్ముని స్మరించుకుంది. తెలంగాణ ప్రభుత్వం బసవేశ్వరుడి జయంతిని ప్రతి సంవత్సరం అధికారికంగా నిర్వహిస్తున్నది. ట్యాంక్ బండ్లపై బసవేశ్వరుడి కాంస్య విగ్రహాన్ని ఏర్పాటు చేసింది. బసవేశ్వరుడిని చరిత్రను పాఠ్యాంశంలో చేర్చింది నేటి పౌరులకు తెలియజేస్తే ప్రయత్నం చేస్తుంది. కర్ణాటక ప్రభుత్వం ప్రభుత్వ కార్యాలయాలలో బసవేశ్వరుడి చిత్ర పటాన్ని తప్పనిసరి చేస్తూ ఉత్తరసృష్టి బసవణ్ణిను స్మరించుకుంది. నడిచే దైవం సిద్ధ గంగా మతాధిపతి లింగాయత శ్రీ డా. శివకుమార స్వామిజీ గారు, లింగైక్య ప్రథమ మహిళా జగద్గురు డా. మాతే సుబ్బదేవి గారు మరియు అపూర్వ మహారాజ్ డా. శివలింగ శివాచారి గారు బసవతత్వాన్ని బసవ వచనాలను ఎంతోగానే ప్రోత్సహించి నేటి సమాజాన్ని ప్రభావితం చేశారు. ఆ బసవేశ్వరుని ప్రతినిధులుగా పేరుగాంచారు. మనం నేడు ఎట్టి సాంఘిక, ధార్మిక సందర్భాలను ఊహిస్తున్నామో, వాటిలో చాలా వాటిని ఆనాడు బసవణ్ణిగారు అమల్లోకి తెచ్చారు. నాటి ప్రజల్ని విప్లవం తీసుకువచ్చిన బసవేశ్వరుని సామాజిక సమానత్వ భావన, కుల మతాలకు అతీతంగా కులరహిత సమాజం ఏర్పడేదాకా దేశానికి స్ఫూర్తినిస్తునే ఉంటుంది. సమాజంలోని అసమానతలపై ఆయన చేసిన పెను గద్దలలు ఇప్పటికీ ఎదోఒక రూపంలో ఘనమార్గాలై మారుమోగుతున్నాయి.

రచన..  
 రాష్ట్ర ఉపాధ్యక్షులు  
 లింగాయత సమస్యను సమితి, తెలంగాణ